
 
บทที่  2 

ระเบียบวิธีวจิัย 
 

  การวิจัยคร้ังนี้ทําการวิจัยโดยอาศัยแนวคิดสวนแบงการตลาดคงที่ (CMS) โดยมีขอ
สมมุติฐานจากการเปลี่ยนแปลงการสงออกแปงมันสําปะหลังของไทยที่มีความผันผวนขึ้นลงในแต
ละป ซ่ึงเชื่อวาสวนหนึ่งอาจเปนผลมาจากความสามารถในการแขงขันของไทย รวมไปถึงมาตรการ
และนโยบายทางการคาของประเทศไทยและประเทศคูคาที่เปลี่ยนแปลงไป จึงนํามาซึ่งการศึกษา
ความสามารถในการสงออกแปงมันสําปะหลังของไทยโดยมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

 

2.1   แนวคิดแบบจําลองสวนแบงการตลาดคงที่ (Constant Market Share Analysis: CMS)  
 

แบบจําลองสวนแบงตลาดคงที่ (CMS) เปนแบบจําลองที่ใชในการวิเคราะหถึงการ
ขยายตัวหรืออัตราการขยายตัวของการสงออกวามีสาเหตุเนื่องมาจากปจจัยทางดานอุปสงคหรือ
ปจจัยทางดานอุปทานมากนอยเพียงใด โดยมีพื้นฐานการวิเคราะหตั้งอยูบนขอสมมุติฐานทั่วไปที่วา 
การสงออกสินคาชนิดใดชนิดหนึ่งจะถูกกําหนดโดยปจจัย 2 ดานคือ อุปสงค และอุปทาน ซ่ึง
อุปสงคสวนใหญจะขึ้นกับสถานการณของประเทศนําเขา และอุปทานสวนใหญขึ้นอยูกับ
สถานการณของประเทศสงออก ซ่ึงในการสงออกของประเทศใดประเทศหนึ่งอาจจะไมสามารถ
ขยายตัวไดอยางรวดเร็วเทากับการขยายตัวของการสงออกเฉลี่ยของโลก เนื่องจากเหตุผล 3 ประการ
คือ  

1. การสงออกอาจกระจุกตัวอยูเฉพาะสินคาที่ความตองการมีอัตราการขยายตัวต่ํา 
2. การสงออกอาจมุงเนนไปยังตลาดที่ซบเซาหรือมีอัตราขยายตัวต่ํา 
3. ประเทศที่สงออกอาจจะไมสามารถหรือไมอาจแขงขันกับผูผลิตหรือผูสงออก 

จากประเทศอื่นได 
การศึกษาทฤษฎีแบบจําลองสวนแบงการตลาดคงที่เริ่มจาก Tyszynski (1951)  อางโดย 

สมลพร (2545) กลาววา การเปลี่ยนแปลงสวนแบงการตลาดของแตละประเทศในโลกอธิบาย
โดยสินคาที ่สงออกของแตละประเทศสามารถคํานวณหาสวนแบงการตลาดของประเทศใน
ตลาดโลกที่มีอยูในตอนเริ่มตน ซึ่งจะสมมุติวาสวนแบงการตลาดในแตละกลุมของสินคาคงที่  
ถาเกิดความแตกตางระหวางสวนแบงตลาดที่สมมุติใหคงที่ กลับสวนแบงตลาดที่เกิดขึ้นจริง 
แสดงวาเกิดจากการเปลี่ยนแปลงโครงสรางในตลาดโลก สวนตางนี้เปนความแตกตางระหวาง



11 
 

สวนแบงปจจุบันกับสวนแบงตลาดตามที่สมมุติไว เรียกวาเปนการเปลี่ยนแปลงในการแขงขัน 
(Constant Market Share Analysis : CMS)  

  แบบจําลองสวนแบงการตลาดคงที่ตามหลักการวิเคราะหของ Leamer and Stern 
(1970) กลาววาการพิจารณาถึงผลของการเปลี่ยนแปลงการสงออกของประเทศใดประเทศหนึ่ง 
เมื่อสมมุติวาประเทศดังกลาวสามารถรักษาสวนแบงการตลาด (market share) ในตลาดโลกใน
ตลาดประเทศตางๆ และในตลาดสินคาตางๆเอาไวไดเทาเดิม สามารถแยกไดวาเปน ผลจากการ
เจริญเติบโตของตลาดโลก  ผลจากสวนประกอบสินคา และผลจากการกระจายตลาด  ความ
แตกตางระหวางขนาดของการขยายหรือหดตัวของการสงออกที่เกิดขึ้นจริงกับขนาดการขยายตัว
ในกรณีที่สวนแบงการตลาดของประเทศในตลาดที่กําหนดใหคงที่ดังกลาวขางตน จะเกิดจากการ
ขยายหรือหดตัวของการสงออกที่เปนผลมาจากการแขงขัน ในขณะที่ Richardson (1971) ได
พิจารณาการเปลี ่ยนแปลงปริมาณการสงออกของประเทศผู สงออกเพิ ่มเติมจากแนวคิดของ 
Leamer and Stern (1970) ซึ่งเปนการศึกษาแบบจําลอง CMS ที่ซับซอนมากขึ้น คือ ในการ
วิเคราะหการเปลี่ยนแปลงการสงออกจําเปนตองเปรียบเทียบการสงออกใน 2 ชวงเวลา ที่แตกตาง
กันโดยใชโครงสรางปฐาน (base year) และโครงสรางปสุดทาย (final year) ทําใหทราบถึงปจจัย
ที่เพิ่มขึ้นมาคือ การปรับตัวของการสงออกที่ถูกหรือผิดทิศทาง เปนการวัดความสามารถในการ
ปรับตัวของประเทศผูสงออกกับการเปลี่ยนแปลงความตองการของตลาดโลก ซึ่งในการศึกษา
ครั้งนี้ไดใชการวิเคราะหตามทฤษฎีและแบบจําลองของ Richardson (1971) สามารถแสดงที่มา
ของแบบจําลองสวนแบงการตลาดคงที่ ในรูปสมการเอกลักษณ เริ่มตนจากสมการสวนแบง
การตลาดของประเทศผูสงออกดังสมการที่ (1) 

 

    QqS ii =     (1)    
 

โดยที่       iq   = ปริมาณการสงออกของประเทศผูสงออก (ประเทศ i) 
 iS   = สวนแบงการตลาดสงออกของประเทศผูสงออก (ประเทศ i)  

 Q   = ปริมาณการคาของทั้งโลก 
จากสมการ (1)  สามารถเขียนความสัมพันธไดใหมเปน  
 

               QSq ii =     (2)                             
 

 ดังนั้นเมื่อทํา Total Differentiation สมการที่ (2) จะไดสมการ (3) 
 

  iii SQQSq Δ+Δ=Δ                           (3)    
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 จากสมการที่ (3) สามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงของปริมาณการสงออกของประเทศ i 
ประกอบดวย พจนที่ 1 QS iΔ  ผลจากการขยายตัวของการสงออกรวมของโลก ซึ่งแสดงถึงการ
เปลี่ยนแปลงในอุปสงคของโลก โดยที่สวนแบงการตลาดของประเทศ i ในการสงออกมีคาคงที่
ผลที่เกิดขึ้นนี้เกิดจากอุปสงคจากภายนอกที่ประเทศ i ไมสามารถควบคุมผลกระทบนี้ไดและ
พจนที ่ 2 

iSQ Δ  ผลจากความสามารถในการแขงขันแสดงถึงการเปลี ่ยนแปลงในสวนแบง
การตลาดของประเทศ i โดยที่อุปสงครวมของโลกมีคาคงที่ หรืออาจกลาวไดวาเปนผลมาจาก
สภาพการณของประเทศผูสงออก เมื่อเปรียบเทียบกับประเทศคูแขงอื่นๆ   
 ในการคํานวณสวนแบงการตลาดสงออกและการสงออกทั้งหมดของโลก เราอาจใช
โครงสรางสวนแบงการตลาดสงออกในปที่ผานมาและการสงออกทั้งหมดของโลกในปปจจุบันตาม
หลักของ Richardson (1971) สามารถเขียนสมการไดดังนี้  

 

  tt QSQSq iii Δ+Δ=Δ −1                  (3.1) 
 

หรืออาจใชโครงสรางสวนแบงการตลาดสงออกในปปจจุบันและใชปริมาณการสงออก
ทั้งหมดของโลกในปที่ผานมา ซ่ึงสามารถเขียนเปนสมการไดดังนี้ 

 

   1−Δ+Δ=Δ tt QSQSq iii                                         (3.2) 
 

 ถากําหนดให  ii QQt
i

tQ Δ+= −1  แทนสมการ (3.1) หรือ แทน iii SSS tt Δ+= −1  ในสมการ 
(3.2) จะไดสมการการเปลี่ยนแปลงการสงออกของประเทศ i ดังสมการที่ (4) 
 

                       QSQSQSq iiii
tt ΔΔ+Δ+Δ=Δ −− 11                     (4) 

 

โดยที่      t
iQ  = การสงออกทั้งหมดของโลกในปปจจุบัน 

          
t
iS     = สวนแบงการตลาดสงออกในปปจจุบัน 

               1−t
iQ    = การสงออกทั้งหมดของโลกในปที่ผานมา 

 1−t
iS   = สวนแบงการตลาดสงออกในปที่ผานมา 

  

สมการที่ (4) แสดงสมการเอกลักษณของแบบจําลองสวนแบงตลาดคงที่ และไดปจจัย
ที่เพิ่มขึ้นมาคือ QS iΔΔ  แสดงถึงผลจากการปรับตัวที่ถูกหรือผิดทิศทางของการสงออก  
 หากพิจารณาการเปลี่ยนแปลงการสงออกของประเทศ i โดยพิจารณาเฉพาะสินคาชนิด
ใดชนิดหนึ่งเพียงชนิดเดียว สมมติวาเปนสินคา k เขียนสมการที่ (4) ไดใหมดังสมการที่  (5)  
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   kik
t
kikk

t
ikik QSQSQSq ΔΔ+Δ+Δ=Δ −− 11               (5) 

 

แตในความเปนจริงแลวการสงออกของประเทศ i ประกอบดวยกลุมสินคาที่มีความ
แตกตางกัน ดังนั้นถาสนใจสินคากลุมใดกลุมหนึ่ง โดยที่กลุมสินคาที่สนใจศึกษาประกอบดวย
สินคาชนิด k1, k2 ,….,kn จากสมการที่ (5) หาผลรวมของสินคาชนิดตางๆ โดยใชเครื่องหมาย
ผลรวม (∑ ) ดังสมการที่ (6)        

 

kk ikk
t
kikkk

t
ikk ikik QSQSQSqq ΔΔ+Δ+Δ=Δ=Δ ∑∑∑∑ −− 11    (6) 

 

โดยที่               k   = ชนิดของสินคา 
                  kQ = ปริมาณการสงออกสินคา k ของตลาดโลก 

จากสมการที่ (6) หากตองการเปรียบเทียบการขยายตัวในการสงออกของสินคาทั้งหมด
กับการขยายตัวของการสงออกโดยเฉลี ่ยของโลกทําไดโดยการเพิ ่ม + QSi Δ

0  ลงในสมการ
ทางดานขวา และสามารถเขียนสมการใหมไดดังสมการที่ (7)  

 

          ( )∑ Δ−Δ+Δ=Δ −−−
k

t
ik

t
ik

t
ik QSQSQSq 111     

         

     ∑∑ ΔΔ+Δ+ −
k kik

t
kk ik QSQS 1   (7) 

 

สมการที่ (7) พจนที่ 2 ไดปจจัยที่เพิ่มขึ้นมาคือผลจากสวนประกอบของสินคา แสดงใหเห็น
ถึงผลรวมของการสงออกสินคาทั้งหมดของประเทศ i สงออกสินคาสวนใหญประกอบดวยสินคาที่
อัตราการขยายตัวของการสงออกสูงกวาหรือต่ํากวาเมื่อเปรียบเทียบกับอัตราการสงออกของโลก 

นอกจากนี้การสงออกสินคาของประเทศ i ไปยังตลาดที่มีอัตราการขยายตัวที่แตกตางกัน
ยอมสงผลตอการขยายตัวของการสงออกรวมของประเทศ i ดวยเชนกัน ดวยเหตุนี้จึงรวมเอาปจจัย
ดานการกระจายตลาดเขามาพิจารณาดวยจากรูปแบบสมการที่ (4) พิจารณาเฉพาะ สินคา k เพียง
ชนิดเดียว และตลาด j เพียงตลาดเดียว เขียนสมการไดดังสมการที่ (8) 

 

  jkijk
t
jkijkjk

t
ijkijk QSQSQSq ΔΔ+Δ+Δ=Δ −− 11     (8)   

 

 โดยที่                  j  = ตลาดที่นําเขาสินคา k   
 
จากสมการที่ (8) หากพิจารณาการเปลี่ยนแปลงการสงออกของประเทศ i ที่สงออก

สินคาชนิดตางๆ ไปในตลาดหลายตลาด สามารถเขียนสมการใหมดังสมการที่ (9)  
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jkj k
t
ijkj k ijkijk QSqq Δ=Δ=Δ ∑ ∑∑ ∑ −1   

  

  jkj k ijk
t
jkj k ijk QSQS ΔΔ+Δ+ ∑ ∑∑ ∑ −1  (9) 

 

จากสมการที่ (9) หากตองการเปรียบเทียบการสงออกสินคาชนิดตางๆ ในตลาดนําเขา
ตางๆ กับการขยายตัวของการสงออกสินคาทั้งหมดทําไดโดยการเพิ่ม + ∑ Δ−

k k
t
ik QS 1 และ

เปรียบเทียบกับการขยายตัวของการสงออกโดยเฉลี่ยของโลกโดยการเพิ่ม + QS t
i Δ−1  สามารถ

เขียนสมการใหมดังสมการที่ (10)   
    

( ) ( )∑ ∑ ∑∑ Δ−Δ+Δ−Δ+Δ=Δ −−−−−
j k k k

t
ikjk

t
ijkk

t
ik

t
ik

t
iijk QSQSQSQSQSq 11111    

   

 jkj k ijk
t
jkj k ijk QSQS ΔΔ+Δ+ ∑ ∑∑ ∑ −1                                       (10)      

                                                                         
สมการที่ (10) พจนที่ 3 ไดปจจัยที่เพิ่มขึ้นมาคือ ผลจากการกระจายของตลาด ที่ชี้ใหเห็น

ถึงการสงออกสินคาของประเทศ i สงออกสินคาสวนใหญไปยังตลาดที่มีอัตราการขยายตัวสูง
หรือต่ํากวาเมื่อเปรียบเทียบกับอัตราการสงออกของโลก            

หากกําหนดสัญลักษณแทนแตละพจนในสมการที่ (10) สามารถสรุปอิทธิพลที่สงผลตอ
การเปลี่ยนแปลงการสงออกที่แทจริงของประเทศ i ตามแบบจําลองสวนแบงการตลาดคงที่ในรูป
สัญลักษณ ไดดังนี้   

 

           *** PPDCWA ++++=                     (11) 
กําหนดให  

A  =  
ijkqΔ      = การเปลี่ยนแปลงของการสงออก 

              W  = QS t
i Δ−1      = ผลจากการขยายตัวของอุปสงคโลก 

               C   =∑ Δ−Δ −−
k

t
ik

t
ik QSQS 11  = ผลจากสวนประกอบของสินคา 

             D   =∑ ∑ ∑ Δ−Δ −−
j k k k

t
ikjk

t
ijk QSQS 11  = ผลจากการกระจายตลาด 

       *P  = 1−∑ ∑ Δ t
jkj k ijk QS   = ผลจากความสามารถในการแขงขัน

       แทจริง 

           **P  = jkj k ijk QS∑ ∑ ΔΔ           = ผลกระทบรวมจากการปรับของการ 

              สงออกถูกหรือผิดทิศทาง 
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โดยมีรายละเอียดของการวิเคราะหถึงปจจัยตางๆในรูปของผลกระทบดังนี้ 
1) ผลจากการขยายตวัของอุปสงคโลก (general world trade expansion) คือ QS t

i Δ−1   
แสดงวาถาประเทศ i สามารถคงสวนแบงการตลาดไวได และเมื่อการคาของโลกมีการขยายตวั
เทากับ QΔ ประเทศ i จะสามารถสงออกไดมากขึ้นเทากับ QS i Δ

0    
 2)  ผลจากสวนประกอบของสินคา (commodity compositional effect) คือ 

∑ Δ−Δ −−
k

t
ik

t
ik QSQS 11   แสดงวาถาประเทศ i สามารถคงสวนแบงการตลาดในสินคาตางๆ

เอาไวได เมื่อสินคาตางๆมีการขยายตวัเทากับ   kQΔ แลวประเทศ i จะสามารถขยายการสงออก
ไดมากขึ้นเทากับ∑ Δ−Δ −−

k
t
ik

t
ik QSQS 11  ถาผลการคํานวณมีคาเปนบวกแสดงวาการสงออกของ

ประเทศ iประกอบดวยสินคาที่มีอัตราการขยายตวัสูงกวาอัตราเฉลี่ยของการสงออกรวมของโลกแต
ถาคาที่ไดเปนลบวาการสงออกของประเทศ i ประกอบดวยสินคาที่มีอัตราการขยายตวัต่ํากวาอัตรา
เฉลี่ยของการสงออกรวมของโลก 

3)  ผลจากการกระจายตลาด (market distribution effect) คือ  

∑ ∑ ∑ Δ−Δ −−
j k k k

t
ikjk

t
ijk QSQS 11  ถาประเทศ i สามารถคงสวนแบงการตลาดในตลาดนําเขาตางๆ

และในสินคาตางๆเอาไวได เมื่อตลาดนาํเขาตางๆและสินคาตางๆมีการขยายตัวเทากับ jkQΔ แลว
ประเทศ i จะสามารถขยายการสงออกไดมากขึ้นเทากับ∑ ∑ ∑ Δ−Δ −−

j k k k
t
ikjk

t
ijk QSQS 11 ถาผลการ

คํานวณมีคาเปนบวกแสดงประเทศ i สงออกสินคาสวนใหญไปยังตลาดที่มีอัตราการขยายตวัสูง แตถา
คาที่ไดเปนลบแสดงประเทศ i สงออกสินคาสวนใหญไปยงัตลาดที่มีอัตราการขยายตวัต่าํ 

4) ผลจากการแขงขัน (competitive effect) แสดงใหเห็นการสงออกสินคาของประเทศ 
i เปนผลมาจากความสามารถในการแขงขัน ผลในสวนนี้แสดงความแตกตางระหวางอัตราการ
ขยายการสงออกที่เกิดขึ้นจริงกับอัตราการขยายการสงออกของประเทศ  i ถาประเทศ i สามารถ
รักษาสวนแบงการตลาดในตลาดนําเขาตางๆและในสินคาตางๆใหคงที่ตามที่สมมติไว  ถาผลที่
คํานวณไดมีคาเปนบวก แสดงวา การขยายตัวของการสงออกที่เกิดขึ้นจริงมากกวาการขยายตัว
ของการสงออกตามที่สมมติไว  มีผลทําใหสวนแบงการตลาดสงออกของประเทศ i สูงขึ้น ซึ่งผล
ที่ไดจากความสามารถในการแขงขังแบงออกเปน 2 สวนคือ  

   4.1) ผลจากความสามารถในการแขงขันแทจริง (pure competitiveness) คือ 
1−∑ ∑ Δ t

jkj k ijk QS  แสดงใหเห็นถึงความสามารถในการสงออกของประเทศ i กับประเทศผู

สงออกจากประเทศอื่นๆ ในตลาดโลก ถาผลจากการแขงขันที่แทจริงเปนบวก แสดงใหเห็นวาประเทศ 
i มีความสามารถในการแขงขันที่แทจริงเพิ่มขึ้นเมื่อเปรียบเทียบกับประเทศคูแขงอื่นๆ  ซ่ึงจะสงผลให
การสงออกของประเทศ i เพิ่มขึ้น แตถาผลจากการคํานวณสวนนี้จะเปนลบ แสดงวาประเทศ i มี
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ความสามารถในการแขงขันที่แทจริงลดลง เมื่อเปรียบเทียบกับประเทศคูแขงอื่นๆ  ซ่ึงจะสงผลใหการ
สงออกของประเทศ i ลดลงหรือประเทศ i สูญเสียสวนแบงการตลาดใหกับประเทศคูแขงไป 

          4.2)  ผลกระทบรวมจากการปรับตัวของการสงออกถูกหรือผิดทิศทาง  
(interaction effect) คือ jkj k ijk QS∑∑ ΔΔ แสดงใหเห็นถึงผลอันเนื่องมาจากการปรับการสงออก

ของประเทศที่ดําเนินไปอยางถูกหรือผิดทิศทางโดยจะแสดงใหเห็นวาประเทศ i ขยายการสงออกใน
ตลาดที่ถูกตองหรือไม ถาผลจากการคํานวณเปนลบ  แสดงวาประเทศ i เพิ่มการสงออกไปในตลาดที่
หดตัวหรือลดการสงออกในตลาดที่มีการขยายตัว เปนการปรับตัวที่ผิดทิศทาง ทําใหการสงออกของ
ประเทศ i ลดลง หรือในทางตรงกันขาม ผลกระทบรวมที่เปนบวก แสดงถึงการปรับตัวของการ
สงออกที่ถูกทิศทางซึ่งจะสงผลใหการสงออกของประเทศ i สามารถสงออกไดเพิ่มมากขึ้น 
 ดังนั้นการเปลี่ยนแปลงของปริมาณการสงออกของประเทศผูสงออก โดยสรุปสามารถ
แยกวิเคราะหปจจัยตางๆโดยอาศัยแนวคิดสวนแบงการตลาดคงที่ (CMS) ออกเปน 2 สวน ที่
สําคัญคือ สวนที่ 1 คือ การพยายามรักษาสวนแบงการตลาดไวเทาเดิมประกอบดวย ผลจากการ
ขยายตัวของการสงออกของโลก ผลจากสวนประกอบของสินคา ผลจากการกระจายตัวของ
สินคา และสวนที่ 2 ผลจากความสามารถในการแขงขันประกอบดวย ความสามารถในการ
แขงขันที ่แทจริง และผลกระทบรวมที ่เก ิดจากการปรับตัวของสงออกที ่ถูกหรือผิดทิศทาง 
(แผนภาพที่ 1) 

 
 

 
  

 
   
  
 
 
 

 
 
รูปที่ 2.1: หลักการวิเคราะหแบบจําลองสวนแบงการตลาดคงที่  
ที่มา: สมลพร (2545) 

 
 

ผลจากการเปลี่ยนแปลงการสงออกของประเทศผูสงออก (A) 

ผลจากการรักษาสวนแบงการตลาดไวเทาเดิม 
ประกอบดวย 

- ผลจากการขยายตัวของการสงออก
ของโลก (W) 

- ผลจากสวนประกอบของสินคา  (C) 
- ผลจากการกระจายตลาด (D) 

ผลจากความสามารถในการแขงขัน (P) 
ประกอบดวย 

- ความสามารถในการแขงขันที่แทจริง 
(P*) 

- ผลกระทบรวมจากการปรับตัวของ
สงออกถูกหรอืผิดทิศทาง  (P**) 
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2.2  การวัดการขาดเสถียรภาพ 
การขาดเสถียรภาพ (Instability)  เปนการวัดความเคลื่อนไหวที่เบี่ยงเบนไปจากคา

แนวโนม ของการเปลี่ยนแปลงรอบๆ เสนแนวโนมปกติ จึงมีดัชนีความคลาดเคลื่อนที่สามารถสราง
ขึ้นไดโดยขึ้นอยูกับเสนแนวโนมที่ถูกเลือกมาใช (Athukorala and Huynh, 1987) ซ่ึงมีขั้นตอนดังนี้ 

    1. คํานวณหาคาแนวโนม (Trend) ตามปกติของการเปลี่ยนแปลงปริมาณการ
สงออกดังสมาการที่ (12) 

                      ( )TtX ∫=                                                (12)                                  
โดยที่             tX  = ปริมาณการสงออกที่เกิดขึ้นจริงในชวงเวลาที่ t 

             T    = ตัวแปรดานระยะเวลา     
      2.  คํานวณหาคาเบี่ยงเบนในแตละปจากแนวโนมตามปกติดังสมการที่ (13) 

                                          ttt XX β=
∧

−                                                 (13) 

         โดยที่    
∧
tX   = ปริมาณการสงออกในชวงเวลาที่ t ที่ไดจากการประมาณคา

แนวโนมตามสมการที่ (13) 

          tβ = คาความคลาดเคลื่อนที่เกิดขึ้นในชวงเวลา t ใดๆ 
 3.  หาคาเฉลี่ยของคาเบี่ยงเบนในแตละปจากแนวโนมตามปกติคาเฉลี่ยที่ไดคือ

คาดัชนีขาดเสถียรภาพ     
 

2.3 วิธีการศึกษา 
       2.3.1. ขอมูลและวิธีการเก็บรวบรวมขอมูล 
 ขอมูลที่ใชในการศึกษาเปนขอมูลทุติยภูมิทั้งหมด (Secondary data) ที่เก็บรวบรวมจาก
วารสาร รายงานสถิติ รายงานประจําป ของหนวยงานตางๆ ไดแก ขอมูลดานการผลิต การตลาด 
ปริมาณการสงออก  โครงสรางตลาดสงออก และขอมูลทางดานมาตรการและนโยบายที่เกี่ยวของ
กับมันสําปะหลังและแปงมันสําปะหลังของไทย โดยการวิเคราะหความสามารถในการสงออกแปง
มันสําปะหลังของไทย ใชขอมูลทางดานปริมาณการสงออกแปงมันสําปะหลังของไทย ปริมาณการ
สงออกแปงมันสําปะหลังของโลก ภาวะเศรษฐกิจและ นโยบายการนําเขา ของประเทศไทยและของ
ประเทศคูคาที่สําคัญ  ซ่ึงขอมูลเหลานี้สามารถรวบรวมไดจากฐานขอมูลขององคการอาหารและ
เกษตรแหงสหประชาชาติ (Food and Agriculture Organization of United Nation: FAO) และ
สํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร รวมทั้งรวบรวมขอมูลจากวารสารเศรษฐกิจพาณิชย กระทรวง
พาณิชย รายงานประจําปของสมาคมผูคามันสําปะหลังไทย สมาคมการคาอุตสาหกรรมมัน
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สําปะหลังไทย สมาคมแปงมันสําปะหลังไทย กรมเจรจาการคาระหวางประเทศ   กรมศุลกากร กรม
สงเสริมการสงออก และการสืบคนจากขอมูลเครือขาย (Internet) และอื่นๆ 

แปงมันสําปะหลังที่ประเทศไทยสงออกจําแนกออกเปน 2 ประเภท ไดแกแปงมัน
สําปะหลังดิบ และแปงมันสําปะหลังแปรรูป ซ่ึงมีความแตกตางกันโดยแปงมันสําปะหลังดิบเปน
แปงที่ไดรับการแปรรูปจากหัวมันสดโดยตรง แปงที่ไดยังมีคุณภาพที่ดอยอยูหลายประการและมี
ราคาคอนขางต่ํา สวนแปงมันสําปะหลังแปรรูปเปนแปงที่ไดจากการนําแปงมันสําปะหลังดิบมา
เปลี่ยนคุณสมบัติ โดยวิธีการทางเคมีและทางกายภาพเพื่อเพิ่มและลดคุณสมบัติบางประการ ใหมี
คุณสมบัติเหมาะสมกับการใชงานมากขึ้นสงผลใหมีราคาสูงกวาแปงมันสําปะหลังดิบ แตจาก
ฐานขอมูลขององคการอาหารและเกษตรแหงสหประชาชาติ ที่ใชในแบบจําลองไมไดมีการจําแนก
ประเภทของแปงมันสําปะหลังออกเปนแปงชนิด  อีกทั้งในการศึกษานี้พิจารณาเพียงปริมาณการ
สงออกเทานั้น ราคาที่แตกตางกันของแปงทั้ง 2 ชนิดจึงไมมีผลตอการคํานวณ ดังนั้นจึงใชคําวา แปง
มันสําปะหลังโดยไมระบุชนิดในการศึกษาครั้งนี้ 

 

 2.3.2. การวิเคราะหขอมูล แบงออกเปนดังนี้ 
1. การวิเคราะหเชิงพรรณนา (Descriptive methods) เปนการอธิบายการเปลี่ยนแปลง 

การสงออกแปงมันสําปะหลังของประเทศไทยและประเทศคูแขงที่สําคัญ รวมทั้งมาตรการและ
นโยบายที่เกี่ยวของกับการสงออกแปงมันสําปะหลังประเทศของไทยและในประเทศคูคาตางๆ 
ในชวงป 2527 –2549 โดยนําเสนอในรูปของการบรรยาย กราฟ อัตราการขยายตัว คาเฉลี่ยรอยละ  

2. การวิเคราะหเชิงปริมาณ (Quantitative methods) แบงออกเปน 2 สวนดังนี้คือ 
1. การวิเคราะหความสามารถในการแขงขันการสงออกแปงมันสําปะหลังของ 

ประเทศไทยในตลาดนําเขาตางๆตามแบบจําลองสวนแบงการตลาดคงที่ แบงการวิเคราะหออกเปน 
2 สวนดังนี้  

ก) กรณีการศึกษาภาพรวมของการเปลี่ยนแปลงปริมาณการสงออกแปงมัน
สําปะหลังของไทยในตลาดทุกตลาดที่ประเทศไทยสงออกโดยรวมจากสมการที่ (10) เพื่ออธิบาย
การเปลี่ยนแปลงการสงออกแปงมันสําปะหลังของไทย ซ่ึงเปนการพิจารณาสินคาเพียงชนิดเดียวจึง
ไมไดรวมปจจัยที่เปนผลจากสวนประกอบของสินคาและมีอิทธิพลที่มีผลตอการเปลี่ยนแปลงการ
สงออกแปงมันสําปะหลังของไทยซึ่งสามารถเขียนใหอยูในรูปแบบสมการไดดังสมการที่ (14)   
 

( )∑ Δ−Δ+Δ=Δ −−−
j

t
ij

t
ij

t
iij QSQSQSq 111

          

∑∑ ΔΔ+Δ+ −
j jijj

t
jij QSQS 1              (14) 
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โดยที่ 

A =  ijqΔ   = การเปลี่ยนแปลงของปริมาณการสงออกแปง

     มันสําปะหลังที่เกิดขึ้นจริงของประเทศไทย  
  W =  QS t

i Δ−1  = ผลจากการขยายตัวของอุปสงคแปงมัน 
        สําปะหลังของโลก 
  D = ∑ Δ−Δ −−

j
t
ij

t
ij QSQS 11  = ผลจากการกระจายตลาดสงออกแปงมัน

        สําปะหลังของประเทศไทย 
  *P =  ∑ Δj

t
jij QS  = ผลจากการแขงขันการที่แทจริงของสงออก

        แปงมันสําปะหลังในตลาดโลกของประเทศ
        ไทย  
  =**P  ∑ ΔΔj jj QS

i  = ผลกระทบรวมจากการปรับตัวของการสงออก

        ที่ถูกหรือผิดทิศทางของประเทศไทยใน 
        ตลาดโลก 

    iS  = สวนแบงการตลาดสงออกแปงมันสําปะหลังของประเทศไทยใน 

   ตลาดโลก 

   ijS = สวนแบงการตลาดสงออกแปงมันสําปะหลังของ ประเทศไทยในตลาด j 
Q   = ปริมาณการนําเขาแปงมันสําปะหลังทั้งหมดของโลก 

  jQ = ปริมาณการนําเขาแปงมันสําปะหลังทั้งหมดของประเทศ j 
 

โดยในการศึกษาความสามารถในการแขงขันการสงออกแปงมันสําปะหลังของไทย 
สามารถแสดงรายละเอียดในรูปพีชคณิตตามแบบจําลองเชิงประจักษที่ประยุกตใชโดย 
Pongpissanupichit (1974) มีขอสมมุติ (Assumptions) ดังนี้  

1. กําหนดใหลักษณะอุปสงคของประเทศผูนําเขาเปนตัวแปรภายนอกและไม 
สามารถควบคุมไดโดยประเทศผูสงออก 

2. สวนแบงการตลาดของประเทศผูสงออกที่พิจารณาถูกกําหนดใหมีคาคงที่  
ตราบเทาที่ประเทศผูสงออกดังกลาวสามารถปรับตัวตามการเปลี่ยนแปลงของอุปสงคนี้ได ซ่ึง
หมายความวา การเปลี่ยนแปลงสวนแบงการตลาดของประเทศดังกลาวในตลาดใดตลาดหนึ่ง เปน
ผลอันเนื่องมาจากความสามารถในการแขงขันของประเทศนั้น เมื่อเปรียบเทียบกับประเทศคูแขง
อ่ืนๆ ซ่ึงในทางออมความสามารถในการแขงขันนี้จะขึ้นอยูกับความสามารถในการปรับตัวดาน
อุปทานในประเทศผูสงออกเอง 
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3. ความยืดหยุนของอุปทานการสงออกมีคาอนันต (Infinite) นั้นคือ ประเทศผู 
สงออกสามารถขยายการผลิตสินคาเพื่อสนองตลาดที่ขยายตัวไดเสมอ 

4. สินคาชนิดเดียวกันที่ผลิตโดยผูผลิตจากประเทศตางๆ มีลักษณะและคุณภาพ 
เหมือนกันหรือใกล เคียงกันจนไมกอใหเกิดความแตกตางในแงของผูบริโภค 

5. ไมมีการรวมมือกันระหวางประเทศผูสงออกในตลาดโลก คือ ทุกประเทศ 
ดํารงตนเปนผูสงออกอิสระที่ตองปรับตัวเองภายใตสภาพการแขงขันอยางเต็มที่ เพื่อการแขงขันซึ่ง
กันและกันในการขยายสัดสวนของตน  

จากสมการที่ (14) เปนการพิจารณาในระดับประเภทสินคาโดยศึกษาสินคาเพียงชนิดเดียว  
ดังนั้นแบบจําลองที่ใชในการวิเคราะหจะคลายกับสมการที่ (10) แตไมพิจารณาปจจัยที่เปนผลจาก
สวนประกอบของสินคา สามารถแสดงสมาการในรูปของพีชคณิตไดดังนี้ 
 

( )∑ Δ−Δ+Δ=Δ −−−
j

t
ij

t
ij

t
iij QSQSQSq 111    

  (A) (W)                           (D) 

                 ∑∑ ΔΔ+Δ+ −
j jijj

t
jij QSQS 1

                    (14.1) 

        (P*)                         (P**)  
 

และสามารถกําหนดคาตัวแปรที่ใชแทนในสมการดังนี้ คือ 

 iS = สวนแบงการตลาดสงออกแปงมันสําปะหลังของประเทศไทยในตลาดโลก หาจาก 
ปริมาณการนําเขาแปงมันสําปะหลังของตลาดโลกจากประเทศไทยตอการนําเขาแปงมันสําปะหลัง
ทั้งหมดของโลก 

หรือ                   ∑∑∑= i j ijj iji QqS /          

 ijS = สวนแบงการตลาดสงออกแปงมันสําปะหลังของประเทศไทยในตลาด j หาจาก
ปริมาณการนําเขาแปงมันปะหลังจากประเทศไทยของประเทศนําเขา j ตอปริมาณการนําเขาแปงมัน
สําปะหลังของประเทศ j จากตลาดโลก 

หรือ        ∑=
i ijijij QqS /   

G = สัดสวนการขยายตัวการแปงมันสําปะหลังของโลกในปปจจุบันตอปที่ผานมาหาจาก 

ปริมาณการนําเขาแปงมันสําปะหลังทั้งหมดของโลกในปปจจุบันตอปริมาณการนําเขาแปงมัน
สําปะหลังทั้งหมดของโลกในปที่ผานมา 

หรือ          ∑ ∑∑ ∑ −=
i j

t
iji j

t
ij QQG 1/  
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jG  = สัดสวนการขยายตัวการแปงมันสําปะหลังในตลาด j มาหาจากปริมาณการนําเขาแปง
มันสําปะหลังของประเทศ j จากตลาดโลกในปปปจจุบันตอปริมาณการนําเขาแปงมันสําปะหลังของ
ประเทศ j จากตลาดโลกในปที่ผานมา 

หรือ         ∑∑ −=
i

t
iji

t
ijj QQG 1/   

 *
jG = สวนกลับของสัดสวนการขยายตัวการนําเขาแปงมันสําปะหลังในตลาด j หาจาก

ปริมาณการนําเขาแปงมันสําปะหลังของประเทศ j จากตลาดโลกในปที่ผานมาตอปริมาณการนําเขาแปง
มันสําปะหลังของประเทศ j จากตลาดโลกในปปจจุบัน 

หรือ       ∑∑ −=
i iji ijj

tt QQG /1*  
     

ดังนั้นเมื่อแทนคา iS , ijS ,G , jG , *
jG   จะไดสมาการดังตอไปนี้ 

 

A    =   ∑∑ −−
j ijj ij

tt qq 1   
 

       W   =    QS t
i Δ−1

                                                                      (14.2) 
 

 =   ( ) ( )( )∑ ∑∑ ∑ ∑ −−− −
i j ijijj ijij

tt
i j

tt QQQq 111 /     
     

 

 =   ( )( )∑ ∑ ∑ ∑∑ ∑ ∑ −−− −
i j i j

t
ij

t
ijj i j

t
ij

t
ij QQQq 111 /  

 

 =   ( ) ∑∑∑ ∑∑ ∑ −−− −
j

t
ijj

t
iji j

t
iji j

t
ij qqQQ 111/      

  

W  =   ∑∑ −− −
j

t
ijj

t
ij qqG 11                (14.2’) 

 

D =   ∑ Δ−Δ −−
j

t
ij

t
ij QSQS 11

                                               (14.3) 
 

          =    [ ( ) ( ) ] QSQQQq t
ij i

t
ij

t
iji

t
ij

t
ij Δ−− −−−−∑ ∑∑ 1111 /  

 

   =    ( )( )[ ] QSQQQq t
ij i i

t
ij

t
iji

t
ij

t
ij Δ−− −−−−∑ ∑ ∑∑ 1111 /  

 
 =    [ ( ) ] QSqqQQ t

ij
t
ij

t
iji

t
iji

t
ij Δ−− −−−−∑ ∑∑ 1111/  

 

        =   
([ ) ] QSqqG t

ij
t
ij

t
ijj Δ−− −−−∑ 111  
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           =   ( ) ∑∑∑ ∑ −−−− +−−

j ijj ij
tt

j j
t
ij

t
ijj qqGqqG 1111  

 

D  =   ( ) ∑∑ −− −
j

t
ijj

t
ijj qGqG 11                                             (14.3’) 

 

P* =   ∑
−Δ

j
t
jij QS 1                                                                       (14.4) 
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j i
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t
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            =  [ ( ) ]∑ ∑∑ −− −
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iji

t
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ij qqQQ 11 /  

 
  

               = ([ ) ]∑ −−
j

t
ij

t
ijj qqG 1*  

 

            = ∑∑ −−
j

t
ijj

t
ijj qqG 1*                                                                  (14.4’) 

 

        P** ∑ ΔΔ=
j jij QS                                                                       (14.5) 
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ij QQqQQq 11  

 

       ( ) ( )∑∑∑∑ −− −−−=
j

t
ijj

t
ijjj

t
ijjj

t
ij qqGqGqP 1*1**   (14.5’) 
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สามรถสรุปการคํานวณ CMS ในรูปพีชคณิตไดดังนี้  
 
 

[ ] ( )[ ]∑ ∑∑∑∑∑ −−−−− −+−=−
j j

t
j

t
jjj

t
jj

t
jj

t
jj

t
j qGqGqqGqq 11111   

  (A)                                (W)                      (D) 
 

                     ( ) ][∑ ∑ −−+
j j

t
j

t
jj qqG 1*  

                      (P*) 

                               ( )( ){ ( )( )}∑∑∑ ∑ −− −−−+
j

t
jj

t
jjj j

t
jj

t
j qqGqGq 1*1   (14’) 

           (P**) 
 

เพื่อใหงายในการทําความเขาใจสามารถแสดงในรูปสัญลักษณไดดังนี้  

   
*** PPDWA +++=                               (15)    

โดยที่  
         =−1t

jq ปริมาณการสงออกแปงมันสําปะหลังของประเทศไทยไปยังประเทศ 
หรือกลุมประเทศนําเขา j ในปที่ผานมา 

            =t
jq ปริมาณการสงออกแปงมันสําปะหลังของประเทศไทยไปยังประเทศ

หรือกลุมประเทศนําเขา j ในปปจจุบัน 
จากแบบจําลองสวนแบงการตลาดคงที ่ ผลรวมจากปจจ ัย เหลานี ้ แสดงผลการ

เปลี่ยนแปลงของปริมาณการสงออกแปงมันสําปะหลังที่เกิดขึ้นจริงของประเทศไทย (Actual 
Export: A) มีปจจัยที่มีผลตอการเปลี่ยนแปลงของปริมาณการสงออกดังนี้ 

1) ผลจากการขยายตัวของอุปสงคแปงมันสําปะหลังของโลก (World Growth  
Effect: W) เปนการเปลี่ยนแปลงปริมาณการสงออกแปงมันสําปะหลังของไทย ถาประเทศไทย
ยังคงรักษาสวนแบงการตลาดของแปงมันสําปะหลังในประเทศนําเขาตางๆ ไวไดเทากับปที่ผาน 
เมื่อการคาแปงมันสําปะหลังของโลกมีอัตราการขยายตัวเพิ่มขึ้น หมายถึงประเทศไทยสามารถ
สงออกแปงมันสําปะหลังไดเพิ่มขึ้นเชนกันกับการขยายตัวของตลาดโลก  

 2)  ผลจากการกระจายตลาดสงออกแปงมันสําปะหลังของประเทศไทย 
(Directional Effect: D) แสดงการเปลี่ยนแปลงของปริมาณการสงออกแปงมันสําปะหลังของ
ไทย ถาประเทศไทยยังคงรักษาสวนแบงการตลาดของแปงมันสําปะหลังในประเทศนําเขาตางๆ 
ไวไดเทากับปที ่ผานมา   ถาผลจากการคํานวณที ่ไดมีคาเปนบวก แสดงวา การคงสวนแบง
การตลาดแปงมันสําปะหลังของไทยใหคงที่ในประเทศนําเขาตางๆ เทากับปที่ผานมา  จะทําให
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ประเทศไทยสงออกแปงมันสําปะหลังไดมากขึ้น ชี้ใหเห็นวาการดําเนินการดังกลาวเปนการ
สงออกแปงมันสําปะหลังสวนใหญไปยังประเทศที่มีอัตราการขยายตัวสูง   แตถาผลที่ไดมีคาเปน
ลบ แสดงวาประเทศไทยยังคงพึ ่งพิงตลาดใดตลาดหนึ่งเปนสําคัญ แมวาตลาดนั้นจะมีความ
ตองการนําเขาในอัตราที่ต่ํากวาความตองการนําเขาแปงมันสําปะหลังของโลก ซึ่งสะทอนใหเห็น
วาประเทศไทยไมสามารถกระจายแปงมันสําปะหลังไปจําหนายยังตลาดอื่นๆ ที่มีอัตราการนําเขา
สูงกวาตลาดปจจุบันไดเทาที่ควรซึ่งจะสงผลใหการสงออกลดลง 

 3)   ผลจากการแขงขัน (Competitiveness Effect) แสดงการเปลี่ยนแปลงของ
ปริมาณการสงออกแปงมันสําปะหลังของประเทศไทยเปนผลมาจากความสามารถในการแขงขัน 
ผลสวนนี้เปนความแตกตางระหวางการขยายตัวของการสงออกจริงกับอัตราการขยายตัวของ
แปงมันสําปะหลังของโลกในประเทศนําเขาตางๆ ถาการขยายตัวของการสงออกจริงมากวาอัตรา
การขยายตัวของแปงมันสําปะหลังของโลกในประเทศนําเขาตางๆ ก็จะทําใหสวนแบงการตลาด
แปงมันสําปะหลังของไทยสูงขึ้น ผลจากการแขงขันนี้แบงออกเปน 2 สวนคือ 

 3.1)   ผลจากการแขงขันที่แทจริง (Pure Competitiveness Effect: P*) แสดง
การเปลี่ยนแปลงของปริมาณการสงออกแปงมันสําปะหลังของประเทศไทย อันเนื่องมาจากการ
เปลี ่ยนแปลงสวนแบงการตลาดแปงมันสําปะหลังในประเทศนําเขาตางๆ  แมจะไมมีการ
เปลี่ยนแปลงปริมาณการสงออกแปงมันสําปะหลังในประเทศนําเขาตางๆ ผลนี้จะแสดงถึง
ความสามารถในการสงออกของประเทศไทยกับประเทศผูสงออกจากประเทศอื่นๆ ในตลาดโลก  
ถาผลจากการแขงขันที ่แทจริงเปนบวก แสดงใหเห็นวาประเทศไทยมีความสามารถในการ
แขงขันที่แทจริงเพิ่มขึ้นเมื่อเปรียบเทียบกับประเทศคูแขงอื่นๆ  ซึ่งจะสงผลใหการสงออกแปงมัน
สําปะหลังของไทยเพิ่มขึ ้น แตถาผลจากการคํานวณสวนนี้จะเปนลบ แสดงวาประเทศไทยมี
ความสามารถในการแขงขันที่แทจริงลดลง เมื่อเปรียบเทียบกับประเทศคูแขงอื่นๆ  ซึ่งจะสงผล
ใหการสงออกแปงมันสําปะหลังของไทยลดลงหรือประเทศไทยสูญเสียสวนแบงการตลาดแปง
มันสําปะหลังใหกับประเทศคูแขงไป 

 3.2)   ผลกระทบรวม (Interaction Effect: P**) แสดงการเปลี่ยนแปลงของ
ปริมาณการสงออกแปงมันสําปะหลังของประเทศไทย อันเนื่องมาจากการเปลี่ยนแปลงทั้งใน
ดานปริมาณการสงออกแปงมันสําปะหลังในประเทศนําเขาตางๆ และการเปลี่ยนแปลงสวนแบง
การตลาดของแปงมันสําปะหลังในประเทศนําเขาตางๆ  ถาผลจากการคํานวณเปนลบ  แสดงวา
ประเทศไทยเพิ่มการสงออกแปงมันสําปะหลังไปในตลาดที่หดตัวหรือลดการสงออกในตลาดที่มี
การขยายตัว เปนการปรับตัวที่ผิดทิศทางทําใหการสงออกแปงมันสําปะหลังของไทยลดลง หรือ
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ในทางตรงกันขาม ผลกระทบรวมที่เปนบวก แสดงถึงการปรับตัวของการสงออกที่ถูกทิศทางซึ่ง
จะสงผลใหการสงออกแปงมันสําปะหลังของไทยสามารถสงออกไดเพิ่มมากขึ้น 

   ข)   กรณีการศึกษาการเปลี่ยนแปลงปริมาณการสงออกแปงมัน
สําปะหลังของประเทศไทย ไปยังตลาดแปงมันสําปะหลังในประเทศนําเขาเปนรายประเทศและ
รายกลุมประเทศรายใดรายหนึ่งโดยเฉพาะ ดังนั้นแบบจําลองที่ใชในการวิเคราะหคลายกรณี
การศึกษาภาพรวมของการเปลี่ยนแปลงปริมาณการสงออกแปงมันสําปะหลังของไทยในตลาด
ทุกตลาดที่ประเทศไทย แตเนื่องจากเปนพิจารณาประเทศเปนรายประเทศและรายกลุมประเทศ 
จึงไมมีผลจากสวนประกอบของสินคาและผลจากการกระจายตลาด  และมีความหมายของ
อิทธิพลที่มีผลตอการเปลี่ยนแปลงการสงออกแปงมันสําปะหลังของไทย สามารถเขียนสมการได
ใหมดังสมการที่ (16)   

jij
t
jijj

t
iij QSQSQSq ΔΔΔ+Δ=Δ +

−− 11                (16)      
   

สามรถสรุปการคํานวณ CMS ในรูปพีชคณิตไดดังนี้ ดังสมการที่ (16’)      
 

    ( ) ( )1*111 −−−− −+−=− t
j

t
jj

t
j

t
jj

t
j

t
j qqGqqGqq      
(A)                     (W)              (P*) 
 

  ( ) ( ){ }1*1 −− −−−+ t
j

t
jj

t
jj

t
j qqGqGq    (16’) 

             (P**)     
 

เพื่อใหงายในการทําความเขาใจสามารถแสดงในรูปสัญลักษณไดดังนี้  

          *** PPWA ++=            (17)      

โดยที่ 

A  = ijqΔ           =  การเปลี่ยนแปลงของปริมาณการสงออกแปงมัน 
      สําปะหลังที่เกิดขึ้นจริงของประเทศไทยในตลาดนําเขา j  

W  = j
t
i QS Δ−1        =  ผลจากการขยายตัวของอุปสงคแปงมันสําปะหลังใน

        ตลาดนําเขา j          
*P  = 1−Δ t

jijQS    =  ผลจากการแขงขันการที่แทจริงของสงออกแปงมัน
        สําปะหลังของประเทศไทยในตลาดนําเขา j  

**P  =  jij QS ΔΔ    =  ผลกระทบรวมจากการปรับตัวของการสงออกที่ถูกหรือ
        ผิดทิศทางของประเทศไทยใน j  
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 2.  การวิเคราะหการขาดเสถียรภาพ เพื่อทราบวาเมื่อเวลาเปลี่ยนแปลงไปความสามารถใน
การแขงขันของไทยจะมีทิศทางการเปลี่ยนแปลงไปเชนใดและการเปลี่ยนแปลงดังกลาวมี
เสถียรภาพหรือไมในตลาดนําเขาตางๆ โดยการวิเคราะหการขาดเสถียรภาพถูกนํามาใชวัด
ความสามารถในการแขงขันที่คํานวณไดจากแบบจําลองสวนแบงตลาดคงที่โดยรวมและสวนที่
สงออกไปยังประเทศคูคาตางๆโดยอาศัยการวัดสัมประสิทธิ์การขาดเสถียรภาพจากคาแนวโนม ซ่ึงมี
ขั้นตอนการวิเคราะหไดดังนี้ 
  (1)  วัดความสัมพันธระหวางความสามารถในการแขงขันการสงออกแปงมันสําปะหลัง
ของไทยกับระยะเวลา  (T)  ซ่ึงรูปแบบความสัมพันธศึกษาจาก สมการเชิงเสนตรง (สมการที่ (18)) 
สมการ Exponential (สมการที่ (19)) และประมาณคาดวยวิธีกําลังสองนอยที่สุด (Ordinary Least 
Square: OLS) โดยเลือกแบบจําลองที่มีความเหมาะสมโดยพิจารณาจากคา R2 ที่มีคาสูงที่สุด  

    TtP 21 αα +=                                    (18) 

   TePt
2

1
σσ=                                                     (19)                                

โดยที่                     =tP  ความสามารถในการแขงขันการสงออกการสงออกแปงมัน
สําปะหลังของไทยจริง ณ ปที่ t   ซ่ึงแทนคาดวยคา Pt

* จากสมการที่ 15 
                              =T หมายถึง ตัวแปรดานเวลาตั้งแต ป 2527-2549 

212121 ,,,,, δδσσαα   =   คาสัมประสิทธิ์      
 (2)   คํานวณหาคาความคลาดเคลื่อนในแตละปจากแนวโนมตามปกติ ( )tβ โดยใชสูตร
ดังสมการที่  (20) 

    ttt PP β=
∧

−                                                                   (20) 

  โดยที่         =
∧

tP หมายถึง ความสามารถในการแขงขันการสงออกแปงมัน
สําปะหลังของประเทศไทย ณ ปที ่t ที่ ไดจากการประมาณคาแนวโนมตามสมการที่ (18) หรือ (19)  

                            tβ  = คาความคลาดเคลื่อนที่เกิดขึ้นในชวงเวลา t ใดๆ 
 

 (3)  วิเคราะหแนวโนมของ tβ เมื่อไดคาดัชนีของความคลาดเคลื่อนของแตละปแลว จึง
นําเอาดัชนีของความคลาดเคลื่อนมาหาความสัมพันธกับเวลา (Gujarati, 2003) ดังสมการที่ (21) และ
พิจารณาคาแนวโนมของ tβ  มีการเปลี่ยนแปลงอยางไรจากสมการที่ (22) 

               tβ = ( )Th                                   (21) 
    bTat +=β                                                             (22) 
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  โดยที่   ba,  = คาสัมประสิทธิ์ 
พิจารณาการขาดเสถียรภาพจากคาสัมประสิทธิ์  b   ถาคา 0>b   อยางมีนัยสําคัญทาง

สถิติ แสดงวาสัมประสิทธิ์การขาดเสถียรภาพมีคามากขึ้น ทําใหขาดเสถียรภาพในการสงออก แตถา 
0<b   อยางมีนัยสําคัญ แสดงวาสัมประสิทธิ์การขาดเสถียรภาพมีคาลดลง ทําใหการสงออกมี

เสถียรภาพ  และถาหากคา b ไมมีนัยสําคัญทางสถิติ แสดงวามีเสถียรภาพคงที่ ดังนั้นจึงเรียก b วา
เปนสัมประสิทธิ์ของการขาดเสถียรภาพ 

  จากนั้นนําคาแนวโนมและเสถียรภาพของความสามารถในการแขงขันที่แทจริงของการ
สงออกแปงมันสําปะหลังของไทยไปยังตลาดประเทศคูคาตางๆ มาแบงประเภทของตลาดออกเปน 3 
ระดับคือ ระดับดี พอใช หรือตองปรับปรุง (แยลง) โดยใชเกณฑดังนี้คือ 

กรณีที่ 1 ตลาดนําเขาแปงมันสําปะหลังที่มีผลของแนวโนมของความสามารถในการ
แขงขันอยูในระดับดี ไดแก กรณีที่มีแนวโนมเพิ่มขึ้น (+) และมีเสถียรภาพ (-) กรณีที่มีแนวโนม
เพิ่มขึ้น (+) และเสถียรภาพคงที่ (NS) กรณีที่มีแนวโนมคงที่ (NS) และมีเสถียรภาพ (-) 

กรณีที่ 2 ตลาดนําเขาแปงมันสําปะหลังที่มีผลของแนวโนมของความสามารถในการ
แขงขันอยูในระดับพอใช ไดแก กรณีที่มีแนวโนมคงที่ (NS) และมีเสถียรภาพคงที่ (NS) กรณีที่มี
แนวโนมเพิ่มขึ้น (+) แตขาดเสถียรภาพ (+)  
 กรณีที่ 3 ตลาดนําเขาแปงมันสําปะหลังที่มีผลของแนวโนมของความสามารถในการ
แขงขันอยูในระดับที่ตองปรับปรุง (แยลง) ไดแก กรณีที่มีแนวโนมคงที่ (NS) และมีเสถียรภาพ (+) 
กรณีที่มีแนวโนมลดลง (-) และขาดเสถียรภาพ (+) กรณีที่มีแนวโนมลดลง (-) และมีเสถียรภาพคงที่ 
(NS) กรณีที่มีแนวโนมลดลง (-) และมีเสถียรภาพ (-) 


